

ОТЗЫВ

официального оппонента Левакова Сергея Александровича на диссертационную работу Дросовой Ларисы Дживаншировны «Роль менопаузальной гормональной терапии в коррекции когнитивных нарушений у женщин в климактерии», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.01 - Акушерство и гинекология

Актуальность

Изменения современных демографических показателей общества, отражающие прогрессирующее увеличение женской когорты населения старшей возрастной группы, свидетельствуют о том, что проблема здоровья и качества жизни женщины в климактерии имеет большое медицинское и социальное значение. При этом среди многочисленных проблем современной гинекологии, особое место привлекают вопросы о взаимосвязи между степенью выраженности климактерического синдрома и личностно-типологическими особенностями, частоты встречаемости эмоционально-аффективных расстройств и адекватные способы их коррекции. В настоящее время считается общепризнанным, что эндокринные расстройства, связанные с менопаузой, представляют собой фон, на который накладываются психогенные факторы, связанные с изменением социальной жизни женщины. Однако, несмотря на многолетний опыт применения МГТ специалисты отмечают, что остается много спорных и не решенных адекватно вопросов, затрудняющих широкое распространение МГТ.

Все вышеизложенное обосновывает актуальность и своевременность проведенного диссертантом исследования, посвященного роли менопаузальной гормональной терапии в коррекции когнитивных нарушений у женщин в климактерии.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, их достоверность и новизна

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, обусловлены адекватно поставленными целью и задачами исследования, репрезентативным объемом клинических данных. Объем изучаемого материала достаточен для получения достоверных результатов, включает результаты обследования 140 пациенток, составивших 4 клинические группы в зависимости от проводимой МГТ. Полученные данные являются новыми и представляют интерес для практической гинекологии.

Научная новизна

Научная новизна работы не вызывает сомнений. Автором выявлены доминирующие когнитивные нарушения, обусловленными естественной менопаузой, и проанализированы особенности их редукции при назначении менопаузальной гормональной терапии; установлена связь эффективности МГТ с динамикой когнитивных нарушений при проведении партисипативного мониторинга качества жизни женщин; получены новые данные о влиянии различных форм введения МГТ на когнитивную функцию женщин менопаузального периода; установлены новые данные о влияния различных форм введения МГТ на фактор роста нейрона.

Практическое значение

Автором представлена подробная характеристика когнитивных нарушений у больных с климактерическими симптомами, обусловленными естественной менопаузой; проведена сравнительная оценка влияния различных препаратов МГТ (17-β эстрadiола и Дроспиренона) на эффективность реабилитации пациенток с когнитивными нарушениями в рамках проведения комбинированной и моно-терапии, что позволило предложить и обосновать целесообразность практического применения трехэтапного алгоритма обследования, лечения и реабилитации пациенток с когнитивными нарушениями в менопаузе.

Объем и структура диссертации. Объем диссертационной работы составляет 105 страниц, диссертация построена по традиционному типу:

состоит из введения, обзора литературы, 3 глав, содержащих результаты собственных исследований, обсуждения полученных результатов, выводов, практических рекомендаций и списка цитируемой литературы, включающем 163 работы, из них 95 – зарубежных и 68 отечественных источников. Полученные результаты образно представлены в 4 рисунках и 12 таблицах, суммирующих фактический материал. Методическое построение диссертационной работы соответствует современному уровню и позволяет в полной мере охватить изучаемый круг вопросов.

Во Введении диссертационной работы обоснована актуальность проведенного исследования с акцентом внимания на важное значение анализа нарушений когнитивной функции женщин в климактерии, которые связаны со снижением качества их жизни. Автор подчеркивает наличие множества спорных и не решенных вопросов, касающихся назначений эффективной менопаузальной гормональной терапии (МГТ) этим пациенткам, что диктует необходимость дальнейшего изучения этой проблемы. С учетом приведенных сведений сформулирована цель и 4 задачи исследования, направленные на повышение эффективности комплексного лечения когнитивных нарушений и улучшение качества жизни у женщин в климактерии.

В главе «Обзор литературы» автор показывает глубину проблем женщины в период менопаузы в контексте пережитых симптомов и возникающих заболеваний, которые являются основанием, свидетельствующим о необходимости разработки и реализации лечебно-профилактических программ, направленных на повышение качества жизни, сохранение физического, психического и социального благополучия.

Обобщенные литературные данные демонстрируют, что, кроме назначения патогенетической терапии женщинам, находящимся вperi- и постменопаузальном периоде, необходимо предпринимать эффективные шаги для улучшения их осведомленности о проблемах климактерия, изменения поведения в отношении собственного здоровья, управления

симптомами менопаузы, предотвращения неблагоприятных последствий в будущем, осознанного повышения качества жизни.

Вторая глава описывает материал и методы исследования, которые обусловлены поставленными целью и задачами, вполне современны и информативны. Показатели качества жизни женщин в постменопаузе проанализированы с использованием модифицированного менопаузального индекса Куппермана, MoCA-теста; шкалы депрессии Бека и шкалы SF-36 в динамике - в течение 6 месяцев проведения различных терапевтических программ. Статистическая обработка полученных результатов соответствует требованиям, предъявляемым к научным исследованиям.

В третьей главе представлена подробная оценка структуры возрастного и социального состава, особенности клинико-анамнестической характеристики современной женской популяции с климактерическим синдромом. Показано, что наиболее характерными факторами, оказывающими влияние на общее здоровье и качество жизни женщин в менопаузе являются напряженный умственный и физический труд с элементами напряженного внимания; высокая инфекционная и воспалительная заболеваемость, наличие сопутствующих заболеваний, наследственная отягощенность; осложненный гинекологический анамнез.

В четвертой и пятой главах собственных исследований суммированы показатели качества жизни женщин в постменопаузе. Важным аспектом работы являются новые и перспективные данные об изменении у пациенток уровня NGF как критерия напряжения компенсаторных механизмов центральной нервной системы, когнитивных функций и неврологического дефицита.

Полученные результаты послужили основой для разработки принципов персонифицированного подхода к обследованию, лечению и реабилитации больных с когнитивными нарушениями в менопаузе в форме 3-х этапного алгоритма лечебно-диагностических мероприятий. Интересным предложением автора является введение дополнительного II этапа

комплексного обследования, связанного с составлением психоэмоционального и психосоматического «климактерического портрета» женщины. Изучение особенностей психопатологических нарушений у женщин в менопаузе в перспективе позволит выделить психотерапевтические миши, определяющие характер предполагаемой клинико-психологической поддержки.

В главе «Обсуждение» приводится обобщающий анализ полученных собственных результатов в сопоставлении с имеющимися современными литературными данными. Обсуждается сходство и различие между авторскими результатами и результатами других исследователей. Подчеркивается важное значение контроля эффективности МГТ на основе мониторинга когнитивной функции с использованием общеизвестных инструментов для оценки психоэмоциональной и психосоматической сферы.

Выводы и практические рекомендации сформулированы грамотно и являются логическим завершением научного исследования. Положения, выносимые на защиту, отражают ключевые моменты научного исследования. Практические рекомендации конкретны, апробированы автором и могут быть использованы в работе практических врачей.

Автореферат соответствует тексту диссертации. Основные результаты диссертационной работы опубликованы в 7 печатных работах, в том числе 3 – в изданиях, рецензируемых ВАК Российской Федерации.

Замечания

Принципиальных замечаний к содержанию и оформлению диссертационной работы нет. Отмечены некоторые грамматические и стилистические ошибки.

Заключение

Диссертационное исследование Дросовой Ларисы Дживаншировны на тему «Роль менопаузальной гормональной терапии в коррекции когнитивных нарушений у женщин в климактерии» является законченной, научно-квалификационной работой, выполненной под руководством д.м.н.,

профессора С.А. Гаспарян при научном консультировании д.м.н., профессора С.М. Карпова, в которой решена актуальная задача, имеющая существенное значение для акушерства и гинекологии.

Диссертационная работа соответствует требованиям пункта 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 №842 (в редакции с изменениями, утвержденными Постановлением Правительства РФ от 21.04.2016 №335), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор Дросова Лариса Дживаншировна заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.01 – Акушерство и гинекология.

Официальный оппонент

д.м.н., профессор, заведующий кафедрой
акушерства и гинекологии Института клинической
медицины им. Н.В. Склифосовского
ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова
Минздрава России (Сеченовский Университет)

Леваков Сергей Александрович

« 22 » сентябрь



Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет)

119991, Москва, ул. Трубецкая, д. 8, стр. 2

Тел.: 8 (499) 248-05-53

Сайт организации: <https://sechenov.ru/>

E-mail: rektorat@sechenov.ru

E-mail оппонента : levakov_s_a@staff.sechenov.ru

В диссертационный совет Д 208.041.06

при ФГБОУ ВО «Московский государственный медико-стоматологический университет им. А.И. Евдокимова»
Министерства здравоохранения Российской Федерации
(Делегатская ул., д.20, стр.1, г. Москва, 127473)

СВЕДЕНИЯ

об официальном оппоненте по кандидатской диссертации Дросовой Ларисы Дживаншировны Роль менопаузальной гормональной терапии в коррекции когнитивных нарушений у женщин в климактерии»
по специальности 14.01.01 – «Акушерство и гинекология»

Фамилия, Имя, Отчество (полностью), дата рождения, гражданство	Ученая степень, наименование отрасли науки, научная специальность, по которой защищена диссертация, ученое звание (при наличии)	Полное название организации, являющейся основным местом работы официального оппонента (на момент предоставления отзыва)	Занимаемая должность в организации (на момент предоставления отзыва)	Список основных публикаций в рецензируемых научных изданиях (не менее 5-ти за последние 5 лет, близкие по теме оппонируемой диссертации)
Леваков Сергей Александрович 06.11.1967 Российская Федерация	Доктор медицинских наук, 14.01.01 – Акушерство и гинекология, медицинские науки, профессор	ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет), Институт клинической медицины им. Н.В. Склифосовского, кафедра акушерства и гинекологии	Заведующий кафедрой	<p>1. Буданов П.В., Леваков С.А., Шешукова Н.А., Шеманаева Т.В. Патогенетическая и академическая преемственность эффективности терапии функциональных состояний у женщин. Лечащий врач. 2018. № 3. С. 39.</p> <p>2. Леваков С.А., Гуриев Т.Д., Антошечкина М.А., Шешукова Н.А. Возможности гормональной терапии больных с сочетанной патологией матки. Российский вестник акушера-</p>

				гинеколога. 2017. Т. 17. № 2. С. 78-82. 3. Леваков С.А., Боровкова Е.И. Негормональная коррекция вазомоторных симптомов в пери - и постменопаузе. Consilium Medicum. 2016. Т. 18. № 6. С. 14-19. 4. Леваков С.А., Гуриев Т.Д., Антошечкина М.А., Шешукова Н.А. Возможности гормональной терапии больных с сочетанной патологией матки. Российский вестник акушера-гинеколога. 2017. Т. 17. № 2. С. 78-82.
--	--	--	--	---

Выше предоставленные данные подтверждаю и даю согласие на сбор, обработку и хранение персональных данных:

Леваков Сергей Александрович

Леваков

« 22 » сентября 2021 г

Подпись официального оппонента заверяю

Ученый секретарь
ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова
Минздрава России (Сеченовский Университет)
д.м.н., профессор



Астуреска

О.Н. Воскресенская